

热心企业家持续献爱心 秉持“首善”理念助力乡村振兴

智慧血压计实时守护老人

关杰初是一位有社会责任感的民营企业企业家，多年来，他一直践行“齐参与，共出力”的慈善理念，积极参与各类慈善公益活动，在灾害救助、贫困救济、医疗救助、扶老助残等慈善公益领域发挥了积极作用。2020年，关杰初被中国红十字会总会授予“中国红十字奉献奖”，2021年获得“广东乡村振兴先进个人”“广东好人”荣誉称号，2022年获得“广东扶老助残红棉杯金奖”荣誉。

为关注址山镇老年人身体健康，关杰初、吴绮兰伉俪捐赠30万元用于购买智慧血压计，发放给该镇1000多名老人，助力该镇成为江门首个智慧血压计全覆盖的镇，切实打通了基层医疗服务的“最后一公里”。

“智慧血压计是在普通血压计的基础上增加了自动上传数据功能，老人及家属可以通过绑定的手机实时查看血压情况，提醒老人注意饮食、服药，有助于控制血压，减少并发症的发生。”鹤山市中医院址山分院副院长陈志坚说。

活动现场，陈志坚向村民们详细介绍智慧血压计，并由医护人员演示智慧血压计的使用方法。

8月31日上午，址山镇“党建引领 慈善惠民”智慧血压计赠送暨“广东好人”关杰初、吴绮兰伉俪慈善公益捐赠仪式在该镇云东村党群服务中心举行。据悉，关杰初、吴绮兰伉俪关注址山镇老年人身体健康，捐助30万元用于购买智慧血压计，惠及全镇1000多名65-75岁老人。

江门日报记者 湛磊 通讯员 杨翠婷 阮思敏

希望带动更多人助力乡村振兴

据了解，除了此次捐赠智慧血压计，今年以来，关杰初、吴绮兰伉俪还捐资支持址山镇云东村委会田心村环村道路“单改双”并铺设沥青，为云乡小学升级改造运动场，助力云东村5条自然村的村容村貌提升，对址山镇的乡村振兴工作作出了巨大贡献。

在捐赠仪式现场，关杰初、吴绮兰伉俪再度捐赠200万元用于支持址山镇的乡村振兴工作。中秋佳节来临之际，关杰初还向该镇云新村、云东村、云中村赠送了150盒爱心月饼，传承中华民族敬老爱老优良传统，传递社会的大爱与温暖。

仪式上，关杰初分享了参与慈善公益事业的体会，他一直秉承“做不成首富也要做首善”的理念。“一个人的成功不在于拥有什么，而在于服务了多少人、帮助了多少人、为社会作了多少贡献。我希望通过自己的行动，带动更多有能力的人参与乡村振兴。”关杰初说。

关杰初表示，乡村振兴关键在人、关键在干，需要党群同心，街坊邻里相互帮助，共同建设好美好家园，提高环境质量，优化营商环境。

近年来，“广东好人”关杰初、吴绮兰伉俪多次捐资助力鹤山疫情防控、乡村振兴等事业发展。2021年度，关杰初累计向鹤山市慈善机构捐赠3255万元，受惠群众达3万多人次，创下了自2005年鹤山市慈善会成立以来个人累计捐款最高纪录。

“关杰初、吴绮兰伉俪的善举，彰显了当代企业家的社会责任感和担当，他们以实际行动倡导良好风尚，唤起了更多人关注乡村发展，充分体现了他们心系民生、情系乡村的高尚情怀。”址山镇党委书记冯永强表示，址山镇将继续坚持以人民为中心的发展思想，坚持党建引领、慈善惠民，动员群众凝心聚力，投身乡村振兴，用心用情用力，赋能乡村振兴。

今年首批鹤山籍退役军人光荣返乡 家乡派专人赴广州迎接



扫描二维码 看视频新闻

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/麦龙辉）8月30日上午，记者跟随鹤山市退役军人事务局和各镇（街）相关工作人员前往广州南站，迎接今年第一批18名鹤山籍退役军人光荣返乡。

“齐步走！”响亮而雄壮的口令响彻车站大厅。上午10时许，返乡的鹤山籍退役军人整齐列队，迈着坚定的步伐，走出车站闸口，展现出退役军人的风采。

“欢迎你们回来！”在车站大厅等候的工作人员及退役军人家属上前，露出喜悦之情，为退役军人送上花束，并戴上“光荣退役”绶带。随后，返乡退役军人及其家属乘坐由鹤山市退役军人事务局安排的专车返回鹤山。

值得一提的是，在首批返乡的18名鹤山籍退役军人中，有15名是退役大学生士兵。

“部队培养了我艰苦奋斗的作风，磨炼了我的意志，接下来，我将重返校园，努力完成学业，将来报效家乡。”退役大学生士兵吕广泉笑道。

“在部队的锻炼中，坚定了自己的人生目标。接下来，我将努力学习，用所学知识回馈社会、回报家乡。”退役大学生士兵黄永杰说道。

据悉，鹤山市退役军人事务局计划在9月中旬举办专场招聘会和就业形势分析会，为退役军人提供就业指导。此外，在学历提升方面，该局将举办退役军人学历提升动员会，做好相关政策宣讲，助力退役军人进一步提升自我。

月饼“轻装上阵” 市民选购看“内涵” 节前销售旺季已到，商家优惠力度大

临近中秋，月饼已在鹤山各大商超的显眼位置上架。昨日，记者走访了鹤山多家商超和月饼销售商家，发现商家推出了不少优惠，选购月饼的市民络绎不绝。

文/图 江门日报记者 易航

月饼花样多 优惠力度大

为满足市民需求，鹤山多家商超都在醒目位置设置了“月饼专柜”，不同品牌不同口味的散装月饼、月饼礼盒琳琅满目，烘托出浓浓的节日气氛。此外，多家商超推出“满立减”、多重折扣、免费试吃等优惠活动吸引消费者。

记者在大昌超市鹤山新华城店看到，在该店一款268元的月饼正进行“两盒立减50元”的促销活动。该超市导购员张小姐介绍，今年，超市月饼优惠力度很大，很多月饼品牌都走经济实惠路线，目前在售月饼的价格多在200元以下。

位于沙坪街道铁夫路的一家月饼批发中心内，五仁、豆沙、凤梨、香橙、咸蛋黄等10多种口味的月饼吸引消费者选购。该店负责人陈武雄表示，每年中秋前的两个星期是月饼销售旺季，从今年的销售情况来看，相对于包装精美的盒装月饼，100元左右的平价月饼更受欢迎，双黄月饼和五仁月饼“最走俏”。

“今年200元以上的月饼比较少。”鹤山福兴酒楼负责人吕艳卿说。1980年起，该酒楼就推出了“福兴月饼”，其中，今年推出了单黄白莲月、金腿五仁月、柴火黑豆沙月、陈皮豆沙月、陈皮冬蓉月、流心月饼等多个品种，价格最贵的168元/盒。她说：“店内月饼都是纯手工制作，主要贵在人工上，所以价格要高一些。”



鹤山多家商超都在醒目位置设置了“月饼专柜”。

月饼成功“瘦身” 获得群众青睐

被称为“最严月饼瘦身令”的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》于8月15日起正式实施，要求月饼的包装层数最多不超过三层，不应与其他产品混装，且包装材料不得使用贵金属和红木材料。记者发现，今年鹤山月饼市场，“瘦身”后的散装月饼颇受消费者青睐。

“每年中秋亲戚朋友会互送月饼，但礼盒月饼口味比较单一，孩子们不喜欢吃。今年打算挑几种孩子爱吃的散装月

饼，价格便宜又能避免浪费。”市民高小姐说。在鹤山工作的莫先生则表示：“今年中秋节不打算回家，一个人吃不了多少，散装月饼方便又实惠，可以根据自己的喜好进行选购。”

“以往，商家和消费者都在比包装，现在，月饼‘轻装上阵’，回归作为食品的本质。我们也希望顾客能更加注重月饼的味道和品质，而不仅仅在乎精美的包装。”吕艳卿表示。

“8月初到现在，我们的客户主要以企业、单位团购为主，预计中秋节前后，散装月饼将迎来销售高峰。”陈武雄说。

鹤山市举行中秋慰问活动 探望困难群众 送上节日祝福

江门日报讯（记者/易航 通讯员/刘婉芳）8月31日，2022年中秋节“博爱送万家”活动启动仪式举行，向龙口镇困难群众送上节日问候。活动中，鹤山市领导欧卫华、潘蕊、吴秋红分别深入龙口镇那白村、福远村、三洞村，看望慰问当地困难群众，向他们送上了慰问品和慰问金。

“生活过得怎样？现在还有哪些困难？”在那白村孤寡老人黄永添的家中，欧卫华鼓励老人保持积极向上的心态，有困难要及时向当地干部反映。福远村困难户李银仙与上小学的女儿相依为命，潘蕊鼓励她

要自强不息，勇于克服困难，相信日子会越来越好。在三洞村，吴秋红一行探望了目前就读于鹤山职业中学的孤儿小贤，了解其学习生活情况，鼓励他通过读书改变命运，长大后成为对社会有用的人才。

据悉，今年中秋节前夕，鹤山市红十字会筹集近25万元善款，对全市低保对象、特困供养人员、孤儿、事实无人抚养儿童等400户家庭进行中秋慰问，为他们送去党和政府的关怀。据了解，鹤山市“博爱送万家”活动已连续开展15年，累计支出善款310多万元，帮扶困难家庭5000多户。

鹤山推进根治欠薪工作 帮助工人守住“钱袋子”

“感谢政府的及时介入，让我们顺利拿到了工资。”8月30日下午，鹤山共和镇某工地的工人代表陈某向鹤山人社部门、共和镇政府表达了感谢之情。原来，此前陈某反映其所在班组16人7月的工资未能及时结清，鹤山人社部门联合共和镇政府派出工作人员立即赶赴现场处置，在了解清楚事情缘由后，对项目承包单位广州某建筑公司下达《劳动保障监察限期改正指令书》，工人们于次日上午10时收到工资，至此，一起劳资纠纷案件成功化解。

据悉，近年来，鹤山市以“五个突出”突出党建引领、突出调解优先、突出平台建设、突出工作合力、突出源头预防）扎实推进根治欠薪工作，有力保障一线工人薪资权益，化解了一批可能引发恶性事件的劳资纠纷，为鹤山经济社会发展营造了和谐稳定的局面。

文/图 江门日报记者 湛磊



中欧(江门)合作区调解对接工作室在鹤山工业城挂牌成立。

多元化化解劳资纠纷

通过合法劳动获得薪资报酬，是每一位劳动者的权利。今年以来，鹤山市坚持党建引领，通过改革创新和分类施策，在深化根治欠薪治理体系建设上取得了显著成效。

鹤山市劳动监察大队队长吴兆胜介绍，在改革创新方面，鹤山建立健全“专班推进、专项施策、专人负责”工作机制，强化县镇两级执法联动。同时，组建“根治欠薪”党员先锋突击队，抽调人社、住建、交通、水利等部门和各镇（街）的业务骨干组成督导检查，落实对用人单位的常规监察和对建筑施工企业的行业监管。

据统计，截至目前，鹤山市“根治欠薪”党员先锋突击队共对80多家劳动密集型重点企业进行了巡查，对在在建工程项目进行了53家次巡查督查，涉及劳动者超万人。

此外，鹤山还充分发挥多元解纷机制作用，建立基层“1+X”劳资纠纷多元化解纷机制，打造了江门市首个工业园区劳动争议调解组织——中欧(江门)合作区劳动关系联络中心。此外，鹤山市法院、总工会、人社局等有关部门还联合成立了中欧(江门)合作区调解对接工作室，实现多元化化解“有支撑”、调解对接“无缝隙”、纠纷处置“全覆盖”，做到职工和用人单位合法权益“双维护、双促进”。

“我们坚持‘调解优先’，减少进入劳动仲裁程序的案件，将劳资纠纷化解在萌芽状态，实现‘一调了事’。”吴兆胜说。

对欠薪行为零容忍

“根治欠薪，源头预防是关键。许多劳资纠纷大多数都是行业缺乏自律、部门缺乏有力监管，导致积小成大。”吴兆胜说。

为此，今年以来，鹤山市着重突出源头预防，通过制度创新加大监管力度。鹤山瞄准重点领域下力气、出实招，出台《鹤山市进一步加强保障农民工工资支付工作方案》，在江门首创“护薪众保”农民工专项保证金项目，既减轻建筑行业资金压力，又有效提升建筑行业自律性。

“我们建立健全欠薪零容忍的制度体系、监管有效的工作格局、惩处有力的执法长效机制。同时，推出了卡通人物形象，让根治欠薪宣传工作更加生动。”鹤山市人社局副局长黄泽中说。

此外，鹤山还积极探索“互联网+维权+服务”模式，打造“一站式”劳动关系综合服务中心（劳动关系超市）和“一键易”移动端在线维权平台，实行劳动纠纷咨询、投诉、调解、立案“一窗受理”，形成劳动监察、争议仲裁和信访维权“三位一体”工作服务体系。据统计，截至今年7月底，鹤山市共收到欠薪线索532条，目前已办结519条，办结率达97.56%。

“我们坚持‘调解优先’，减少进入劳动仲裁程序的案件，将劳资纠纷化解在萌芽状态，实现‘一调了事’。”吴兆胜说。

鹤山本土音乐人创作歌曲 致敬山区工作者

江门日报讯（记者/湛磊 通讯员/朱强）“我已把根深深扎在这片土地，让温情和感恩永传唱……”近日，在鹤山市双合镇，一首献给山区默默奉献的工作者的歌曲《扎根这片土地》传唱开来。据了解，这首歌曲的作词创作者李炎壮是鹤山的一名基层干部，他扎根山区多年，热爱音乐创作，坚持用音乐讲述山区的故事。

据了解，工作中的李炎壮稳重、干练，但一聊起音乐，他便滔滔不绝。李炎壮从小喜欢音乐，参加工作后利用业余时间潜心音乐创作，谱写了《总把你牵挂》《畅游田野》等近40首充满正能量又富有山野气息的作品。这些作品的创作灵感，全部来自于他在基层的工作和生活体验。

谈起创作歌曲《扎根这片土地》的初衷，李炎壮说：“我曾在双合镇工作多年，对山区的草木人事有着绵绵情谊，留下了深深的记忆。近年来，在乡村振兴战略的推动下，在地方党委政府以及每一位双合镇基层工作者的努力下，双合镇变化巨大，水更清，天更蓝，群众的生活水平更高。因此，我有感而发，创作了这样一首歌曲，献给一直以来为山区建设而付出真情的人们。”

“《扎根这片土地》这首鹤山原创音乐旋律简洁明快、动感活泼，非常适合广大群众传唱。希望鹤山本土音乐人创作出更多脍炙人口的、接地气的音乐作品，讲好鹤山乡村振兴的动人故事。”鹤山市文联主席胡杰说。